

# 深圳立例禁濫裝監控系統

## 保護私隱及合法權益 涉公共安全由警方規劃

近年來，因公共場所監控圖像的不當採集利用而嚴重侵犯個人隱私的案例，屢見不鮮。對此，深圳市政府常務會議近日審議通過《深圳經濟特區公共安全視頻圖像信息系統管理條例（草案）》，市人大常委會將對該《條例（草案）》進行審議。保護自然人隱私和法人、非法人組織合法權益，成為此次立法的重要目標。



■工作人員在安裝監控攝像鏡頭。隨着深圳的持續發展，隱私保護等問題日益受到重視。



■深圳市政府近日已通過條例草案，保護個人隱私等合法權益。

內媒梳理發現，《條例（草案）》強調隱私保護，其中旅館客房、集體宿舍、更衣室等地，將禁止安裝公共安全視頻圖像信息系統，具體內容包括禁止在旅館客房、醫院病房、集體宿舍、公共浴室、衛生間、更衣室、哺乳室等涉及公民隱私的場所和區域安裝系統；涉及公共安全人像及車牌等敏感信息採集的視頻圖像信息系統，應由公安機關統一規劃；任何單位和個人不得利用採獲的信息非法進行基於人像、人體及車牌等敏感信息的個人身份識別；要求人像、人體及車牌等敏感視頻圖像信息用於公共傳播時，除法律、法規另有規定外，應當對涉及當事人個體特徵、機動車號牌等隱私信息採取使特定

個體無法被識別，且不能復原的保護性措施；不得利用採獲的信息洩露國家秘密、商業秘密、個人隱私，不得侵犯自然人、法人和非法人組織的合法權益等等。與此同時，《條例（草案）》還從反恐、治安維穩等方面明確擴大安裝範圍，確保公共安全。

《條例（草案）》在2009年施行的《廣東省公共安全視頻圖像信息系統管理辦法》規定的安裝範圍基礎上，對公共區域、重點單位和重要設施應當建設、安裝系統的範圍進行擴大。此外，授權公安機關制定配套辦法，對系統的安裝部位和具體安裝要求進行規範，便於建設、安裝和管理，更具有可操作性。

隨着深圳的系統建設與應用不斷深入，隱私保護、互聯網信息安全等問題也不斷出現。《條例（草案）》的制定實施，為規範政府對系統的監督管理活動，保護自然人、法人和非法人組織的合法權益有着重要的意義。

### 先行先試 為國家提供經驗

與此同時，至今國內尚無關於系統的專門立法（法律、法規），深圳制定《條例（草案）》可以通過特區立法權先行先試，解決本市系統建設、管理中的實際問題，對現有制度作出變通規定，填補國內立法（法律、法規）空白，為國家立法提供經驗和借鑒。

## 結婚選擇吉日

2021年3月14日是白色情人節，亦被許多新人視為結婚登記的「好日子」，因為含有「1314」，諧音「一生一世」。這一天是周日，儘管中國各地民政部門未統一「加班」，但從人們的熱議中可以看出，當代年輕人在結婚登記這件事上，有着與老一輩人不同的數字偏好。

「這是一種正常的文化現象。」北京師範大學社會發展與公共政策學院教授高穎在接受專訪時談到，隨時代發展，「選擇吉日」既有中國民間古禮的印記，又融入了新的時代流行元素，讓數字有了新的美好寓意。研究發現，人們在結婚登記日期的選擇上，包括年份、月份、日期、星期幾等，表現出明顯的「偏好」。

通常，每月含6、8的偶數日子、含9的單數日子頗受歡迎，分別有「六六大順」「八即是發」「長長久久」的寓意。在尾數為1、3、7的單數日子及尾數為4的偶數日子，登記量顯著減少。不過，2月14日（西方情人節）、5月20日（諧音「我愛你」）等，登記量明顯增多，體現了東西文化對新人們行為的影響。

一般而言，每年的8月、9月和12月是結婚登記的「旺季」，其次為1月、3月和10月。這在一定程度上與「諧音」流行有關。

## 東西文化交融



■3月14日因諧音「愛你一生一世」，被部分新人認為是登記結婚的好日子。



■萬佐成、熊庚香夫婦默默為貧困癌患者家屬提供炭火。

## 南昌夫婦「抗癌廚房」助貧病患 18年

「微弱的燈，照亮寒夜的路人；火紅的灶，氤氳出親情的味道。這陋巷中的廚房，烹煮焦慮和苦澀，端出溫暖和芬芳，慣看了悲歡離合，你們總是默默準備好炭火。」這段央視「感動中國2020年度人物」的頒獎詞，是對江西省南昌「抗癌廚房」創辦人萬佐成、熊庚香夫婦的切實寫照。

「抗癌廚房」位於與江西省腫瘤醫院一牆之隔的一條狹窄小巷裏。18年，它24小時不打烊，每天有約200個病患家屬或病患借用這裏煮飯，而費用只需1元（人民幣，下同）。

江西省腫瘤醫院接收的多數是該省各地的中晚期癌症患者，他們大多體質虛弱，需要注重飲食調理。然而，進口抗癌藥在內地成「天價」，這導致了許多家庭

「因病致窮」。因此，病患及家屬們都恨不得「一分錢掰成兩半花」，飲食調理方面的支出有心無力。

上世紀90年代初，老萬夫婦在江西省腫瘤醫院附近開飯館，後在小巷裏租房炸油條（港稱油炸鬼）賣早餐。2003年的一天，一對年輕夫妻帶着患骨癌的孩子走到攤前，支支吾吾良久，才小心翼翼地請求借爐灶給孩子做頓飯。當老萬夫婦得知，這個家庭因治病已陷入貧困的漩渦，周圍餐廳的飯菜吃不起，此前已向好多家店鋪求助均被拒，他們就異口同聲地同意，「別說一頓，天天過來都行，不收錢」。

從此，小巷早餐舖可以炒菜的傳聞不脛而走。最初，每天有十幾人來借爐火。不知不覺間，一家人

的早餐舖變得門庭若市，成為千百個家的廚房，被大家親切地稱為「抗癌廚房」。

在「抗癌廚房」，老萬夫婦自費添置了多套廚具、煤球爐，用賣早餐的錢補貼每天消耗的100多個蜂窩煤、4包鹽、5瓶醬油的費用。大家只需自帶菜和油，炒一道素菜交1元。碰到經濟特別困難的人，老萬夫婦就不收錢，還會免費送上粥飯。

2019年下半年，老萬夫婦關掉了早餐舖，全身心操持「抗癌廚房」。當選「感動中國2020年度人物」後，年近七旬的老萬夫婦依然忙碌，偶爾，遇到街坊四鄰，還會被拍拍肩膀，「感動中國呀！不得了！」談及以後，老萬夫婦說：「病人在這裏，我們堅持一天算一天，直到幹不動為止。」



■老萬夫婦飯館後邊的小巷裏，每天有約200個病患家屬借用這裏煮飯。